RADET FOR VIDEREGAENDE OPPLAERING

EKSAMEN H@STEN 1982

Studieretning for allmenne fag

Naturfaglinja, 3. aArstrinn
Kode 3361 TII
a) Gigr greie for begrepene oksydasjon og reduksjon.
XK JEMI b} I hvilke av fplgende reaksjoner forekommer oksydasjon og reduksjon?
4
1 S+ 0 — 50
Eksamenstid: 5 timer Bokmalstekst ) 2 2
Hjelpemidler: Oppgaven har 2) AgNO, + NaCl —— NaNO; + AgCl
Matematiske og fysiske tabeller 2 tekstsider og
Lommeregner 1 vedlegy. 3} Fe + 2 HCl —— FeCl2 + H,
M stér‘for mol/dm3. Atommasser/atomvekter 4) caco — Cald + CO
det blir bruk for finnes i vedlegget, 3 2
Grunnstoffenes periodiske system.
' Grunngi svaret,
I ¢} I kiemiske forbindelser kan nitrogen opptre med forskjellige oksyda-
ey k . N , . , sjonstall. Skriv formler og navn pad nitrogenforbindelser der nitro-
a Jor kort greie for de kjemiske egenskapene til jordalkalimetallene. gen har oksydasjonstallet
(2. hovedgruppe). )
. R . 1 -III 2 3 v
b} Skriv likningen for reaksjonen mellom kalsium og vann. ; . )
Hvordan kan vi vise hvilken gass som blir dannet? d) Balanser denne redokslikningen:
€) En lgsning av kalsiumklorid i vann ble tilsatt fortynnet svovel- Cr.o 2=, S0 + ut > Cr3+ + 502_ + H.O
syre, og det ble da utfelt kalsiumsulfat. 277 2 4 2
Skriv reaksjonslikningen for denne reaksjonen. e) Molmassen til en toprotisk organisk syre (H2A} ble bestemt pa
; g o o s go X denne miten:
Angi to mater du kan g fram pa for & f4 skilt det faste kalsium- 2 )
sulfatet fra l¢gsningen. 7,39 g av syra ble lgst i 1litt vann. Deretter ble l@gsningen for-
: . . 3
Beskriv bindingsforholdene i fast kalsiumklorid. tynnet med vann til 0,500 dm®. Av denne lgsningen ble 25,0 cm
ipettert ut tit t d 0,500 M NaOH-1l¢sning. Forbruket av
d) Hvor stor stoffmengde BaCO3 kan lgses i 1,0 dm3 vann? pipeftrert "t o9 mitrer me3 ' : os 7
~10 2 NaOH-lgsningen var 11,2 cm Bestem molmassen til syra.
Ksp(BaCO3) = 5,5-10 M.
e) Hva er pH-verdien i en mettet lgsning av Mg(OH)Z? v
_ in—1l 3 .
Ksp(Mg(OH)z) = 2,0-10 M. a} Fullfgr disse reaksjonslikningene:
£) Vil det skje en utfelling om vi blander like store volumer av en
mettet Be(OH),-lgsning og en mettet Mg (OH) ,~1¢sning? 1) CH,=cCH, + H, ——>
Grunngi svaret. Ksp(Be(OH)Z) = 2,0-1(}“18 M3, 2) CH4CH,CH,CL 4+ OH —>
kons
T 3) CH3CH2CH2COOH + CH3OH —E;§6;>
a) Skriv formlene for Sett navn pa utgangsstoffene og reaksjonsproduktene i 1) og 2}.
1) kaliumnitrat 2) kaliumdihydrogenfosfat b) Tegn strukturformler og sett navn pd alle isomere alkoholer med
3} kaliumoksyd 4) kaliumsulfat molekylformel C4H100. La A vare en av disse isomere alkoholene.
b) En blanding av 1,87 g KC1, 2,98 g KBr og 4,86 g K2Cro4 ble 1sst Bestem strukturformlene t%l A og B ut fra fglgende reaksjoner:
i vann til wvolumet var 0,250 dm3. Finn konsentrasjonen av de A gir ved oksydasjon B.
enkelte ionene i lgsningen. B gir positiv reaksjon med 2,4-dinitrofenylhydrazinlegsning.
¢) Hvor mange vannmolekyler er det i 18,0 g vann? Avogadros tall B reagerer ikke med Fehlings vaske.
er 6,02-1023. Sett navn pa B. Grunngi alle slutninger.
d) Bestem molariteten av reint vann. c) Forklar hensikten med a foreta en omkrystallisasijon.
e) Vi har en 0,18 M NH4NO3—l®sning_ Regn ut pH n&r Kb(NH3) = Beskriv hvordan du vil utfire en omkrystallisasjon av benzosyre som
1,8-10_5 M. : er forurenset med litt karbon. Vann kan brukes som lgsningsmiddel.

3

f) Hvor stort volum 15,0 M HNO3—1¢sning md tilsettes 1,25 dm
2,00 M HNO3~l¢sning for & lage en 3,40 M HNO3—l¢sning?

Gi cpp 1 margen pa fg¢rste side av
eksamenspapiret det lzreverket og
den utgaven som du legger opp.



RADET FOR VIDAREGAANDE OPPLARING

EKSAMEN H@STEN 1982

Studieretning for allmenne fag

Naturfaglinja, 3. arstrinn

| Kode 3361

J j
KJEMTI
Eksamenstid: 5 timar Nvnorsk tekst
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b)

M stér for mol/dm3. Atommassar/atomvekter
det blir bruk for finn du i vedlegget,
Det periodiske systemet til grunnstoffa.

I

Gjer kort greie for dei kjemiske eigenskapane til jordalkalimetalla
(2. hovudgruppe).

Skriv likninga for reaksjonen mellom kalsium og vatn.
Korleis kan vi vise kva for ein gass som blir danna?

Ei lgysing av kalsiumklorid i vatn vart tilsett fortynna svovelsyre,
og det vart da utfelt kalsiumsulfat.

Skriv reaksjonslikninga for denne reaksjonen.

Nemn to matar du kan g& fram pd for & f3 skilt det faste kalsium-
sulfatet fra l¢ysinga.

Grei ut om bindingsforhcolda i fast kalsiumklorid.
Kor stor stoffmengd BaCO3 kan l¢ysast i 1,0 dm3 vatn?

- -10 2
KSP(BaCOB) = 5,5.10 M™,
Kva er pH-verdien i ei metta lgysing av Mg(OH)z?
K, (Mg (OH) ) = 2,0-10"%1 M3,
Vil det skije ei utfelling om vi blandar like store volumav ei metta
Be(OH)Z-lﬁysinq og el metta Mg(OH)2—1¢ysing?
-18 3

Grunngi svaret. Ksp(Be(OH)z) = 2,0-10 M
II
Skriv formlane for
1) kaliumnitrat 2) kaliumdihydrogenfosfat
3) kaliumocksyd 4) kaliumsulfat

Ei blanding av 1,87 g KC1, 2,98 g KBr og 4,86 g K2

vatn til volumet var 0,250 dm3. Finn konsentrasjconen av dei enkelte
ionane i lgysinga.

CrO4 vart lgyst 1

Kor mange vassmolekyl er det i 18,0 g vatn? Avogadros tal er
6,02-10%3,

Bestem molariteten av reint vatn.

Vi har ei 0,18 M NH4N03—l¢ysing. Rekn ut pH nar Kb(NH3)
Kor stort volum 15,0 M HN03w1¢ysing md tilsetjast 1,25 dm

2,00 M HNO3—l¢ysing for & lage ei 3,40 M HNO3—l¢ysing?

= 1,8-10'5 M,

3

a)
b)

b)

c)

ITT

Gjer greie for omgrepa oksydasjon og reduksjon.
I kva for nokre av desse reaksijonane finst oksydasjon og reduksjon:

1) S + 02 _— SO2

2) AgNO3 + NaCl —%- NaNO3 + AgCl
3) Fe 4+ 2 HCl — FeCl2 + H2
4} CaCO3 —- Cal + CO2

Grunngi svaret.

I kjemiske sambindingar kan nitrogen finnast med forskjellige oksyda-
sjonstal. Skriv formlar og namn pd nitrogensambindingar der nitrogen

har oksydasjonstalet

1) -IIT 2) II 3) IV

Balanser denne redokslikninga:
2- + 3+ 2-
+
Cr207 + 802 + H —3 (Cr SO4 + H20
Molmassen til ei toprotisk organisk syre (HZA) vart bestemt pa
denne maten:
7,39 g av syra vart lgyst i litt vatn. Deretter vart lgysinga for-

tynna med vatn til 0,500 dm3. Av denne lgysinga vart 25,0 cm3
Forbruket av

pipettert ut og titrert med 0,500 M NaOH-l¢ysing.

NaOH-lgysinga var 11,2 cm3 Bestem molmassen til syra.

Iv

Fullfgr desse reaksjonslikningane:

1) CH2= CH2 + H2 —_—
2) CH4CH,CH,Cl + OH ——>
kons

Set namn pd utgangsstoffa og reaksjonsprodukta i 1) og 2).

Teikn strukturformlar og set namn pd alle isomere alkoholar med
molekylformel C4H100. La A vere ein av desse isomere alkoholane.

Bestem strukturformlane til A og B ut fra desse reaksjonane:
A gir ved oksydasjon B.
B gir positiv reaksjon med 2,4-dinitrofenylhydrazinlgysing.
B reagerer ikkje med Fehlings vaske.

Set namn pa& B. Grunngi alle slutningar,.

Forklar fgremdlet med & gjere ein omkrystallisasjon.

Grei ut om korleis du vil utfgre ein omkrystallisasjon av benzosyre
som er ureina med litt karbon. Vatn kan nyttast som lgysingsmiddel.

Gi opp i margen pa fgrste side av
eksamenspapiret det lareverket og
den utgava som du legg opp.



